

■ 马克思主义哲学

西方思想的传入与中国女性主义的崛起 ——新文化运动时期女性主义的思想来源

尹 旦 萍

(中共湖北省委党校, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 尹旦萍(1973-), 女, 湖北恩施人, 中共湖北省委党校讲师, 哲学博士, 主要从事 20 世纪中国哲学研究。

[摘要] 新文化运动时期的女性主义的产生, 受到了西方思想的启迪和影响: 西方女性主义开辟的话语系统, 提出的讨论范畴, 如婚姻自主、人格独立、参政权、教育权、产儿制限等, 被直接用于新文化运动前期女性主义的建构中; 马克思主义女性观随着马克思主义在中国的广泛传播也进入中国, 并以其阶级的视角而成为新文化运动后期女性主义的指导思想。

[关键词] 新文化运动; 西方女性主义; 马克思主义女性观

[中图分类号] B26 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2004)04-0482-06

女性主义发端于 19 世纪中叶的欧美, 指以消除性别歧视、实现男女平等为目标的社会运动和思想运动。新文化运动时期, 中国兴起了思想史上第一次大规模的女性主义思潮。它的产生, 直接受到了西方女性主义理论和马克思主义女性观的启迪和影响。

一、西方女性主义理论的传入

西方的女性主义理论早在 20 世纪初就已传播到中国。1902 年, 斯宾塞的《女权篇》被介绍到中国, 这是中国近代翻译的第一本女性主义著作。1903 年, 约翰·弥勒的《女人压制论》和第二国际的《女权宣言书》也被译介进来。1904 年柳亚子所作《黎里不缠足会缘起》中即称述: “海通以来, 欧美文明窈窕之花, 将移植于中国, 弥勒约翰、斯宾塞之学说, 汽船满载, 掠太平洋而东。我同胞女豪杰亦发愤兴起, 相与驱逐以图之”。1906 年孙雄在《论女学宜注重教育》一文中, 描述了女学东来的盛状: “弥勒·约翰、斯宾塞尔‘天赋人权’、‘男女平等’之学说, 既风驰云涌于欧西, 今乃挟其潮流, 经太平洋汨汨而来”。西方女性主义理论在当时的中国流传之广、影响之深, 由此可见一斑。

到新文化运动时期, 一批关注女性主义的先进知识分子们以各种方式翻译或介绍西方女性主义著作。如陈独秀翻译了法国人 Max O' rell 的《Thoughts on Women》; 孟明翻译了日本医学士小酒井光次著的《女性与科学》, 震瀛翻译了美国高曼女士著的《结婚与恋爱》, 周作人翻译了日本与谢野晶子著的《贞操论》, 哲父转译了英国 Edward Carpenter 著的《自由社会的男女关系》, 李达翻译了日本 立彦著的《女性中心说》。在当时东方杂志社编纂的《妇女运动》一书中, 收录的 10 篇论文几乎全是介绍西方女性主义的, 不仅有罗罗翻译英国爱理斯著的《妇女地位之将来》, 及君实译述《一九一八年与世界之妇女》, 陈霆锐译述《世界女子参政之动机》, 而且有佩韦著《世界两大系的妇人运动和中国的妇人运动》, 心瞑著《一九一九年妇女运动之进步》, 健孟著《女权运动的根本要素》, ……总之, 中国掀起了一股介绍西方女

性主义的热潮。通过这些宣传和介绍,为中国女性主义者了解西方女性主义开阔了视野。而西方女性主义取得的成就,也极大地鼓舞和激励着中国的女性主义者作出自己的努力。正如沈雁冰所说:“我们不可不知西洋女子主义的起源、分派、趋势、现在和将来,我们不可不知他们发生这问题的背景”,“或介绍他们的学说,或参考他们的学说,印证自己的环境,研究创作”^[1](第62页)。

由于此前中国没有真正意义上的独立的女性主义,女性主义者意识到,要建构起中国的女性主义,必须借鉴和吸收西方女性主义。在这一过程中,凡是西方女性主义关注的领域,如婚姻自主权、教育权、人格独立和产儿限制等,也成为中国女性主义探讨的范畴。

长期以来,旧式婚姻制度是套在女性颈脖上的一条绳索,它不仅践踏了女性的人格和自由,而且牺牲了女性的幸福。西方的婚姻主观是中国女性主义者拿来的第一件武器,并把它作为开展女性主义的起点。炳文介绍了西方女性主义者们的观点,“美国的高德曼女士(Miss Goldman)在他的《结婚与恋爱》(《Marriage and Love》)中,竭力诋毁婚姻制度,劝导自由恋爱,倍李儿(August Bebel)在他的《妇女与社会主义》(《Woman and Socialism》)一文中,也极端攻击契约婚姻,提倡自由恋爱”^[1](第233页)。他还引用了社会党员白克斯的一段话:“一切强迫婚姻,及卖淫制度,应要根本铲除。以后婚姻须根基于自由选择、自由意旨,丝毫不受外力的牵引”^[1](第234页)。西方女性在婚姻自由制度下获得的人格尊重和个人幸福也为中国人所景仰。在此影响下,新文化运动深化了对婚姻自由的认识,恽代英认为“结婚为男女自身之事,故当以男女自主之为正也”,“结婚主权,仍应属于结婚之男女自身”^[1](第197页);《妇女杂志》还开展了“婚姻自由是什么”的专题讨论;一批宣传婚姻自由的文学作品被编成戏剧上演;一些接受新知识的女青年以实际行动向封建婚姻制度挑战,如长沙女青年赵五贞为反抗父母包办婚姻,自刎于花轿中,以消极的行为抵制旧婚姻制度,不久长沙另一女青年李欣淑以离家出走的积极方式拒绝了包办婚姻,这两件事震动了当时的思想界,关于婚姻的讨论更加深刻,婚姻自由的观念已深入一般知识分子心中。

获得与男性平等的教育权,是女性解放的首要条件。争取女性教育权是西方第一次女性主义浪潮中提出的响亮口号。经过长时期的艰苦奋斗,在20世纪第二个10年中,欧美各国女性相继取得了中小学男女同校、女子入大学的权利。对此,罗家伦介绍说:“西洋的男女,在初等小学即男女同校起,一直至大学,也是男女受共同的教育。即以美国的高等教育而论,除了少数的几处女子大学而外,其余邦立的大学,全是男女同校的”^[2](第10页)。而在此时的中国,男女教育仍分开进行,且仅有极少数贵族女子才有受教育的权利,女子教育体制极不完备。因此,他认为,介绍西方女子受教育的状况,“并不是无的放矢,实在觉得中国要妇女解放,则非实行男女的共同教育不可”^[2](第10页)。可见,在西方的激励下,女子教育权的问题引起了有识之士的深切关注。1919年5月,甘肃女青年邓春兰写信给时任北京大学校长的蔡元培,要求大学开女禁。此信被称为“女子要求入大学的第一声”^[1](第265页),引起了一场关于大学开女禁的激烈辩论。《少年中国》特设《妇女号》专刊,辟出专栏讨论这一问题,第一篇就是特约胡适写的《大学开女禁的问题》,表达了主张大学开女禁的观点。康白情写了《绝对的男女同校》,周炳琳写了《开放大学与妇女解放》,呼吁给予女子同等的教育权。1920年1月,蔡元培在燕京大学男女两校联欢会上发表演讲说:“大学本来没有女禁,……要是招考期间,有女生来考,我们当然准考。考了程度适合,我们当然准入预科。从前没有禁,现在也没有开禁的事”^[3](第256页),巧妙地宣布了大学开女禁的决定。在理论界的强烈呼吁下,1920年春有9名女生到北大旁听,部分省市开始实行中学男女同校,女子教育权的斗争取得了突破性的进展。

新文化运动时期的女性主义,除了提出女性与男性享有平等的权利外,特别强调女性的独立人格,这是更高起点上的要求。新文化运动的倡导者们要求建立的新道德,是以承认和尊重“个人独立自主人格,勿为他人之附属品”为前提的。所谓“人格”,即“个人在大群里头应具的一种精神”,“人格完全的人,……他总要做社会上一个独立健全的分子。女子被人把‘母’、‘妻’两字笼罩住,就轻轻把人格取消了”^[1](第124\127页)。人格的丧失就是“人”的丧失,女性从人类历史中被“删除”,成为男性之外的“第二性”,从根本上说就是人格缺失了。所以,重唤起女性的人格意识是女性主义的关键。为了引起国人

的关注,1918 年罗家伦和胡适将易卜生的名剧《玩偶之家》译介到中国,剧中的娜拉认清了自己在家中并无任何独立地位,不过充当了丈夫的玩物后,毅然弃家出走。对此胡适评价说:“娜拉抛弃了家庭丈夫儿女,飘然而去,只因为她觉悟了她自己也是一个人,只因为感觉到她‘无论如何,务必努力做一个人’”。此剧产生了强烈的社会反响,指导了一代女青年选择自己的人生。不久后,胡适在北京女子高等师范学校讲演《美国的女人》,赞美了美国女性“超于良妻贤母”的人生观和“自立”的精神,并与“中国女性‘良妻贤母’的人生观和‘倚赖’的特性作了比较,认为“我们中国的姊妹们若能把这种‘自立’的精神,来补助我们的‘依赖’性质,若能把那种‘超于良妻贤母人生观’,来补助我们的‘良妻贤母’观念,定可使中国女界有一点‘新鲜空气’,定可使中国产生一些真能‘自立’的女子”^[4](第 501 页)。通过多种形式的理论宣传和典型形象的塑造,女性应具有人格成为大家的共识,一时中国也出现了很多“不当玩偶”、“争取独立人格”、“自立”的娜拉式的女性,揭开了新女性时代的序幕。

西方的产儿制限论也传到中国,李达翻译了日人安部矶雄著的《产儿制限论》一书。瑟庐在《产儿制限与中国》一文中说:“就生产率而言,在西洋如英法诸国大约都在千分之二十以下;而在我国据美国洛斯教授(E. A. Ross)在《变动的中国》(《The Changing Chinese》)里所说,则在千分之五十以上。至于婴儿死亡率,在西洋普遍约为十分之三,我国却到十分之八”。可见,我国是一个高生产率和高死亡率的社会,而“低生产率和低死亡率,不但是文明进化的特征,而且也是文明进化的要素”^[1](第 340 页)。西方国家早就意识到这一问题,经济学家马尔萨斯主张人为地抑制人口,新马尔萨斯主义主张通过避孕来达到控制人口的目的,美国的桑格夫人称之为“产儿制限”,即用科学的方法,使女性有选择做母亲的权利,从无限制地生儿育儿中摆脱出来。然而这一理论传到素有早婚习俗和多子多福观念的中国,遭到多方攻击,如认为产儿制限会破坏女子贞操,导致种族减少以至灭亡,违背了人类的自然本能等。对此,瑟庐进行了一一还击。1922 年 4 月,桑格夫人来华,演讲《产儿制限的什么与怎样》,由胡适担任翻译,产生很大社会影响。从此,“产儿制限”理论在中国兴起,从思想上动摇了女人纯粹是生育传种的生物体的观念,实践上也使女性有了选择生活方式和实现人生价值的自由,为她们走向社会提供了精力和时间上的保障。

此外,西方女性主义关注的众多领域,如建立新的家庭观、男女社交公开、发展女子职业、儿童公育、家务劳动社会化等主张,都成为中国女性主义讨论的重要内容。

可见,西方女性主义提出的话语系统,开辟的理论领域,展开的实践运动,都被新文化运动时期的女性主义者所借鉴和吸取,并用来建构中国的女性主义。因此可以说,西方的女性主义直接启迪了中国的女性主义,是中国女性主义产生的理论资源。

二、马克思主义女性观的传入

新文化运动以 1919 年“五四”运动为界可分为前后两个阶段。“五四”前新文化运动,以传播西方近现代非马克思主义思想为主,是资产阶级的思想启蒙运动;“五四”后马克思主义在中国大规模传播,使新文化运动分化出无产阶级的思想启蒙运动,马克思主义女性观也随之而传入中国。正是这样,新文化运动时期的女性主义在前期主要受西方女性主义的影响,而在后期则开始以马克思主义女性观作指导。

“五四”后,中国第一批马克思主义者认为,马克思主义女性观是马克思主义的重要组成部分,在传播和介绍马克思主义的同时,也重视宣传马克思主义女性观。他们大量翻译反映马克思主义女性观的著作,如李汉俊转译了德国倍倍尔著《Women under Socialism》中的第三篇《Women is the Future》,李达翻译了《列宁的妇女解放论》,震瀛翻译了《苏维埃俄罗斯的劳动女子》。恩格斯的《家庭、私有制和国家的起源》一书是较集中反映马克思主义女性观的著作,为了加快中国人对马克思主义女性观的了解,恽代英摘译了恩格斯的《家庭、私有制和国家的起源》的第二章,蔡和森在深刻领会此书的基础上,用中国人熟悉的表达方式复述了它的思想,并加进了自己的理解,写成了《社会进化史》一书。通过翻译和介绍,使中国人能越过语言的障碍,直接接触马克思主义女性观,为马克思主义女性观在中国的确立奠定

了基础。

除了直接汲取马克思主义女性观外，中国的先进分子更多的是用马克思主义的观点和方法，结合中国的特殊国情，来思考中国的女性问题。

马克思主义的唯物史观为深刻理解女性问题提供了新的视角。李大钊在《物质变动与道德变动》一文中，认为“妇女在社会上的地位随着经济状况变动”：在女子耕作、男子狩猎时代，因耕作的收入稳定而狩猎不可靠，“当时妇女的地位比男子高，势力比男子大”；在畜牧与耕作均归男子去作，女子专事家务的时代，“妇女的地位就渐渐低下”；到工业时代，男子无力养恤女子，生产技术的进步添出了适于女子的职业，女性参加了社会生产，“妇女的地位又渐渐地提高了”^[5]（第107-111页）。在这里，他揭示了两点：（1）女性受压迫是经济发展到一定阶段的产物；（2）女性参与物质生产的程度直接决定了她的社会地位。李达在《女子解放论》中指出，自由有两种意义，一为精神的自由，一为物质的自由。女子所以屈从男子的，因为精神上的自由被束缚的缘故。精神上的自由所以被束缚的，因为物质上的自由先被束缚的缘故^[6]（第23页）。正如恩格斯在考察女性问题时说：“我们从过去的社会关系中继承下来的两性的法律上的不平等，并不是妇女在经济上受压迫的原因，而是它的结果”^[7]（第71页）。也就是说，两性在意识形态领域的不平等只是表象，女性在物质上对男性的依附才是导致两性在社会关系上不平等的根源。因此，“如今要将女子解放，须先使他恢复物质上的自由，女子物质的自由的欲望，到达了最高点的时候，那精神的自由的欲望，自然而然地勃发起来。那时真正的自由，方可完全实现。这样的，才可算作真正的女子解放”^[6]（第23页）。在这种认识下，新文化运动时期认同马克思主义的女性主义者纷纷提出女子经济独立的重要性，主张发展女子职业，鼓励女性走出家庭，参与社会生产，创造社会价值，取得经济上的独立。

马克思主义的阶级分析方法为女性主义在中国的发展指明了道路。恩格斯在考察家庭的起源时，认为私有财产和阶级的产生促使个体婚制取代了对偶婚制，而个体婚制是“作为女性被男性奴役”的“宣言而出现的”，因此，“最初的阶级压迫是同男性对女性的奴役同时发生的”^[7]（第61页）。也就是说，女性的被奴役不仅是一个性别问题，也是一个阶级问题；阶级关系的调整，是解决女性问题的关键。中国半殖民地半封建社会的性质，决定了阶级问题在女性解放中的重要地位。从马克思主义的阶级分析方法出发，李大钊认为，“女权运动，仍是带着阶级的性质”。他分析道：英国的女性争得了选举权后的要求，不过“是与中产阶级的妇人最有直接紧要关系的问题，与那些靡有财产没受教育的劳动阶级的妇人全不相干。那中产阶级的妇人们是想在绅士阀的社会内部有和男子同等的权力，无产阶级的妇人们天高地阔，只有一身，他们除要求改善生活以外，别无希望”^[8]（第280页）。陈望道也说：“第三阶级女人运动，目标是在恢复‘因为伊是女人’因而失掉的种种自由和特权；第四阶级女人运动，目标是在消除‘因为伊是穷人’因而吃受的种种不公平和不合理”^[9]（第29页）。可见“两种阶级的利害，根本不同；两种阶级的要求，全然相异。所以女权运动和劳动运动纯是两事”。既然“中产阶级妇人的利害，不能说是妇人全体的利害；中产阶级妇人的权力伸张，不能说是妇人全体的解放”，那么，“妇人问题彻底解决的方法，一方面要合妇人全体的力量，去打破那男子专断的社会制度；一方面还要合世界无产阶级妇人的力量，去打破那有产阶级（包括男女）专断的社会制度”^[8]（第281页）。他们将女性主义运动区分为资产阶级女性主义运动和无产阶级女性主义运动，发现资产阶级女性主义运动有着阶级的局限性，它主张在不根本改变社会制度的情况下，通过一项一项女性权利的获得来实现女性的解放，并不能解决女性问题。因此，他们认为中国的女性主义应与阶级解放同时并进，方能得到根本的解决，强调了阶级斗争于女性解放的重要性。

“十月革命”后苏维埃俄国的女性地位发生了翻天覆地的变化。李大钊说：“苏俄劳农政治下妇女享有自由独立的量，比世界各国的妇女都多”^[10]（第115页），《民国日报》从1919年4月12日到4月28日，刊载长篇文章《劳农政府治下之俄国——实行社会共产主义之俄国真相》，介绍苏俄情况，其中不少篇幅涉及女性问题，文中指出：“他们取得选举权和被选举权的前提，……是十八岁以上的男女……女子可以取得选举权和被选举权，是天经地义的”，“劳农政府对于妇女教育，也很注意，他们在工女农妇中间，传布他们的主义，尤费心血”，“男女平权是俄国革命的最重要的产物”，“有列宁而后才能够解放女子”。向警予也指出，“异军特起的俄罗斯妇女，于欧美女权运动的程式之外，另辟一条革命的途径，一旦劳农政

府成功了,伊们居然不动声色地骤然跻身于‘两性权利完全平等’的地位”^[11](第 157 页)。

苏俄在马克思主义指导下,越过了女性主义运动,通过无产阶级革命,建立社会主义制度,实现了男女平等,从而提供了一套有效的解决女性问题的模式。这于正在探索之中的中国的马克思主义者无疑是一个新的启示。既然资产阶级女性主义有局限性,而主张通过社会革命来解决女性解放问题的马克思主义女性观,在苏俄的实践中被检验和证实。他们通过比较鉴别,最终选择了马克思主义女性观作为中国女性主义的理论基础,认识到只有科学社会主义才能实现中国女性的解放。

西方女性主义与马克思主义女性观的区别,首先在 1919 年的“问题与主义”之争中反映出来。胡适从自由主义立场出发,认同西方女性主义的立场,认为女性主义的目标只有通过“卖淫问题”、“女性解放问题”等具体问题的解决方能实现,空谈“主义”是解决不了这些问题的。实际上,他是不赞成以马克思主义为指导通过阶级斗争、社会革命来解决这些问题。针对胡适的这一观点,李大钊从马克思主义立场出发进行了反驳,认为“问题”固然需要重视,但要真正解决“问题”,却离不开“主义”,特别是马克思主义,更是“根本解决”社会问题所必需的。一旦社会问题得到“根本解决”,胡适所说的这些具体问题都能得到解决。因此,在女性观方面,他不赞成西方女性主义争取同男性平等权利的做法,主张在马克思主义女性观的指导下“根本解决”女性问题。

在马克思主义女性观的影响下,中国女性主义有了新的起点。沈雁冰在《家庭改制的研究》一文中说:“我先声明一句话,我是相信社会主义的。社会主义者对于家庭的话,远之如恩格斯的《家庭的起源》中所论;近之如伯伯尔的《社会主义与妇女》所论,我觉得他不论在理想方面、在事实方面多是极不错的(尤佩服他们考史的精深)。所以我是主张照社会主义者提出的解决法去解决中国的家庭问题”^[11](第 255 页)。陈独秀也认为“女子问题实离不开社会主义。为什么呢?因为女子与社会有许多冲突的地方,讨论女子问题,首先要与社会主义有所联络,否则离了社会主义,女子问题,断不会解决的”。“我以为不论男女,都要研究社会主义,而女子比男子更要奋斗才好。如果把女子问题分得零零碎碎,如教育、职业、交际等去讨论,是不行的。必需把社会主义作唯一的方针才好”^[12](第 270 页)。中国第一批马克思主义者已明确意识到社会主义制度的建立是女性解放的道路,确立起了马克思主义女性观。随着马克思主义在中国思想领域主导地位的确立,马克思主义女性观也逐步取代了西方女性主义。

三、结语

新文化运动时期的女性主义,从思想来源上看,是以西方女性主义和马克思主义女性观两大外来思想资源为其活水源头的。

作为一种先起的思潮,西方女性主义激活了中国长久沉睡的女性意识,它将在西方开辟的广泛的女性主义话题移植到中国,为中国新生的女性主义建立了话语系统,使中国女性主义得以独立健康的发展,开创了中国女性主义运动的新局面。但是,西方女性主义有着明显的局限性,特别忽略了阶级解放与女性解放的联系;同时,作为一种异域理论,西方女性主义传入中国后还需要经过中国化过程才能在中国文化土壤上扎根生长。但中国的一些女性主义者却没有看到这两方面的问题,不加分析地把西方女性主义迎进并在中国原封不动地推行。这决定了它日后必然陷入无法摆脱的困境。

马克思主义女性观认为,阶级解放是女性解放的根本出路,主张用社会革命来完成女性解放的任务,弥补了西方女性主义的致命缺陷。因此,马克思主义女性观取代了西方女性主义理论,成为其后中国女性主义主要的思想来源。新中国成立后,无产阶级政权史无前例地解放了中国女性,赋予了她们与男性同等的尊严和权利,实现了男女同工同酬,彻底消灭了娼妓制度。实践证明了马克思主义女性观的正确性。

但是,女性的受压迫不仅是一个阶级问题,还是一个性别问题,它需要被当成一个独立的问题加以系统地关注和探讨。阶级解放是女性解放的前提,但它不能掩盖和取代性别问题。反观新文化运动时期的女性主义,我认为,如果说中国选择了马克思主义女性观是明智之举,而拒斥了西方女性主义理论

却是中国女性主义的巨大缺失。这也为今天中国女性主义的发展提供了一个启示,那就是我们必须汲取马克思主义女性观和西方女性主义这两种思想资源,来建立有中国特色的女性主义理论。

[参 考 文 献]

- [1] 中华全国妇女联合会妇女运动历史研究室.五四时期妇女问题文选[C].北京:三联书店,1981.
- [2] 罗家伦.妇女解放[J].新潮,1920,2(1).
- [3] 蔡元培.蔡子民先生言行录[M].济南:山东人民出版社,1998.
- [4] 胡适.胡适文集:第4卷[M].北京:北京大学出版社,1998.
- [5] 李大钊.李大钊文集:第3卷[M].北京:人民出版社,1998.
- [6] 李达.李达文集:第1卷[M].北京:人民出版社,1980.
- [7] [德]马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第4卷[M].北京:人民出版社,1995.
- [8] 李大钊.李大钊文集:第2卷[M].北京:人民出版社,1999.
- [9] 陈望道.陈望道文集:第1卷[M].上海:上海人民出版社,1979.
- [10] 李大钊.李大钊文集:第4卷[M].北京:人民出版社,1999.
- [11] 向警予.向警予文集[M].长沙:湖南人民出版社,1985.
- [12] 陈独秀.陈独秀著作选:第2卷[M].上海:上海人民出版社,1993.

(责任编辑 严真)

The Spread of Western Ideology and the Rise of Chinese Feminism

YIN Dan-ping

(Hubei Provincial CP School, Wuhan 430022, Hubei, China)

Biography: YIN Dan-ping (1973-), female, Doctor, Lecturer, Hubei Provincial CP School, majoring in Chinese philosophy.

Abstract: The rise of feminism in New Culture Movement Period benefited from western ideology: the language system and the discussion category raised by western feminism were used to establish Chinese feminism directly in earlier stage of the New Culture Movement. Marxist feminism also entered China with the spreading of Marxist, and became the guiding ideology because of its class analysis in the later stage of the New Culture Movement.

Key words: New Culture Movement; Western feminism; Marxist feminism